



第三届广州国际城市创新奖举办 汇智广州 智惠全球

本报记者 李婕

“广州奖”获奖项目之一

韩国松坡区：屋顶发电

在韩国首尔富裕繁华、寸土寸金的松坡区，市民们用屋顶铺设的太阳能电池板组成一座发电厂，并且利用发电的收入在全世界范围内开展扶贫行动。

这个项目一开始实施时，面临着很多挑战，比如，初始成本很高，如何能帮助群体又能实现盈利？于是，



韩国首尔松坡区代表领取“广州奖”

政府决定，从一开始就让社区居民从中受益，并让他们参与项目的建设和发展。他们只要捐出一定数额资金，就可成为能源合作生产者。

如今，松坡区搭建的共享发电站是“能源和平”组织与合作企业、公共机关等共同设立的太阳能发电站，已经有16台发电机投入运行。发电站所获收益用于后续发电站建设，也用来支援韩国国内能源贫困地区等。至今为止，松坡区共享发电站支援韩国国内能源规模已达到约5.56亿韩元（约合人民币305万元）。

项目将在未来25年总共减少2.2万吨二氧化碳排放，相当于种植524万棵松树。能源污染及能源短缺，是当前世界所面临的困境，而韩国松坡区却做到了通过分享能源来传递和平，这获得了广州奖评委的青睐。

颁奖词

气候变化、海平面升高、特大暴雨、粮食短缺和物种毁灭是我们这一代面临的巨大挑战。松坡太阳能共享发电厂项目不但解决了能源短缺问题，而且帮助了长者。该项目是可持续性发展典范，并已开始在其他地方复制推广。

12月5日至8日，广州市迎来了以创新为主打的“一奖一会一节”：由中国人民对外友好协会、世界城市和地方组织、世界大都市协会、广州市人民政府共同举办的第三届广州国际城市创新奖（“广州奖”）、2016广州国际城市创新大会和广州国际创新节。

会议以“汇智广州·智惠全球”为主题。来自48个国家和地区、100多个城市和国际组织的逾千名中外嘉宾齐聚羊城，探讨城市的创新发展。他们当中，既有被誉为“以色列科技创业之父”的科创大咖，也有埃及卡柳比亚、土耳其吕莱布尔加兹、印尼玛琅、丹麦哥本哈根等15个“广州奖”入围城市和地方官员领导人，更有英国布里斯托尔市长、瑞典林雪平市长、意大利热那亚市长等国际友城代表。

打造创新互动平台

广州国际创新节的概念最初由被誉为“以色列科技创业之父”的以色列数字生活设计联合主席、特拉维夫创新节创始人尤西·瓦尔迪博士提出。他在过去的6年里一直担任DLD特拉维夫创新节的主席，致力于把国内外的初创企业、企业创始人、企业家、风投企业、高校和跨国企业、投资者、天使基金汇聚到一起，形成一个生态系统，打造一个开放的互动平台。

本届国际创新节在广州市天河区举办。作为广州国家中心城市核心区，天河区是广州第一经济大区，现代服务业和高新技术产业发达，亦是华南知名的科教强区。

“一奖一会一节”主要活动还包括：“一个主题论坛”，城市治理创新论坛；从理念到行动；“五个分论坛”，广州国际工程师论坛——工匠精神与创新、新发展理念与城市创新论坛、特大历史文化名城的更新与改造论坛、城市发展策略创新论坛、“一带一路”与国际城市创新发展高峰论坛；“一项展览”，企业创新展与城市创新展。期间还举办了多场电子、智慧城市、城市创新、金融、电讯、网络、健康食品、生物技术等领域的洽谈活动。

汇集全球城市智慧

本届广州奖共吸引了来自全球59个国家和地区、171个城市的301个有效参评项目来分享城市创新经验。10月11日至14日，在世界城市和地方组织第五届世界大会期间，广州邀请11位技术委员会专家到波哥大召开第三届广州奖初评会议，对参评第三届广州奖的城市项目进行初选。最终15个城市项目入围，并产生30个专家推荐城市项目。

答辩会上，15个入围城市的创新项目分成4个小组进行答辩，分别是安全便捷性城市、参与性城市、包容性城市和可持续韧性城市。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴的可持续交通设施发展，玻

利维亚拉巴斯的市民文化项目和墨西哥特拉霍穆尔科的环境法律诉讼地方办事处等3个项目聚焦城市交通和公共服务的提升改善；巴拉圭亚松森的历史中心城区总体规划，印度尼西亚雅加达的参与性规划与良好治理，比利时布鲁塞尔的绿色产业孵化器、屠宰场的改造、打造未来可持续发展的社区形象和以色列梅纳什的教育促进，以色列犹太人和阿拉伯人在区域政府与周边政府的共存等4个项目注重公民参与和赋权；土耳其吕莱布尔加兹的女性参与地方事务，埃及卡柳比亚的综合固体废物管理项目，美国波士顿青年参与预算和巴勒斯坦马拉的智慧城市“以技术实现自由”等4个项目强调城市的包容与为社会服务；芬兰坦佩雷的面向城市、企业和市民的区域循环经济最佳范例，韩国松坡区的太阳能共享发电厂，丹麦哥本哈根的气候适应性社区和印度尼西亚玛琅的河流筑堤运动等4个项目关注可持续发展与环境保护。

鼓励城市探索实践

12月7日晚，大会评委会在颁奖礼上宣布，韩国首尔的松坡区、埃及的卡柳比亚地区、丹麦的哥本哈根市、玻利维亚的拉巴斯市和美国的波士顿市的项目获得此届广州奖。这5座城市恰好来自五大洲。

据悉，2012年，在广州的倡议下，世界城地组织、世界大都市协会和广州市政府联合设立广州奖，其初衷

就在于提供全球性的创新平台，共享城市治理智慧。

以获奖的埃及卡柳比亚地区为例，其将“垃圾城”变为废物管理项目的实践获得嘉奖。颁奖词这样写道：本实践与终结贫困现象、应对气候变化等8个联合国可持续发展目标密切相关。评审委员会认为本实践结合了社区的积极参与，公共部门、私营部门和社区之间的合理分工，以及民间力量的兴起，针对垃圾处理和这一全球诸多城市所面临的巨大挑战之一，树立了典范。

玻利维亚的拉巴斯则是青少年扮“斑马人”指挥过马路的项目获奖，他们用“有趣”解决严肃问题。颁奖词这样写道：在世界各地，机动车越来越成为道路的主宰者，而“行人和自行车应为机动车辆让路”的态度让形势更为严峻。拉巴斯市的“斑马人”项目体现了如何通过幽默而包容的方式应对这一严峻挑战。这种做法不但可以改变市民的行为，而且能使那些弱势年轻人受益匪浅，为他们树立生活目标，并鼓励他们接受教育和寻找工作。

这些获奖项目无一例外地通过自身实践，为全球的城市治理与创新树立样本。会议期间，广州与英国布里斯托尔市签署《中欧城镇化合作城市项目补充意向书》、与意大利热那亚市签署《加强友好交流合作备忘录》、广州港与热那亚港签署《建立友好港口关系协议书》，还举行英国布里斯托尔市向我市赠送城市礼品“小羊肖恩”雕塑的仪式、广州大学-林雪平大学“城市可持续发展研究中心”揭牌仪式等。



“广州奖”颁奖现场

编者按：从2000年开始，广州在“东进、西联、南拓、北优”战略规划的指导下，城市面积不断扩大，基础设施持续升级。与此同时，城市改造工程加速推进，面貌焕然一新。

在广州市“一奖一会一节”活动中的“特大历史文化名城的更新与改造”论坛上，来自广州市城市更新局相关负责人分享了相关经验，以下为其在论坛上的发言摘编。

盘活存量 提高质量 羊城更新改造续新颜

2015年2月28日，广州市城市更新局挂牌成立，该局可以说是全国第一个。大家也许会很好奇，这个局到底负责做什么？对城市发展会带来什么影响？

城市更新局的前身是三旧改造办公室，过去几年，三旧改造办公室推动了多个旧村和旧厂的改造，使这些“城中村”存在的安全、消防、治安等一系列隐患得到根治，实现了从村民到市民转变。曾经的旧厂摇身一变，变成科技创新孵化园区，再一次焕发生机和活力。

除了旧村庄和旧厂房，广州还存在大量低效的村级工业园、老旧社区、历史文化街区和建筑散乱的城乡接合部。城市更新改造的任务依然繁重。

城市发展的过程中，土地是最重要的要素和载体，房屋不仅

仅是生产生活的地方，也构成了整个地方的风貌和特色。对于特大型的城市，实际上一直在土地的不断拓展和盘活利用中，房屋的不断重复修建中，城市功能不断提升中，实现了自身的发展。

去年12月，中央城市工作会议指出，城市的发展要集约、要盘活存量，提高质量。这是未来城市发展的潜力所在。对于广州而言，如何让历史悠久的老城更加完善；城市品质更加提升；使生活在其中的市民有更多的获得感和认同感；使两千年来积淀的历史文化更加有魅力……这些都是未来城市更新局的任务所在。

城市更新不是在空白的土地上进行建设，而是在已有土地权属人的工地上改造。而改成什么样关乎一个城市的品质、功能和历史风貌。这个应该由政府来主导，广州的

城市更新已经有了丰富的实践。对于未来的城市更新到底应该改成什么样？市委九届十次全会以及广州市城市更新总体规划做出了整体的设计，简单来说就是系统、差异、持续化推进。

城市更新不是简单物质的拆旧更新，而是需要系统化思维。在旧城的改造中，我们补短板，树街区活力，构建社区便捷的生活圈，不仅进行建筑物的更新，还同步实现产业的转型升级；旧村庄的改造当中，我们不仅要实现村民居住环境的改善，还同步实现集体经济的增长，村民生活方式向居民的转变，既真正实现城乡一体，又保有村庄独有的特色风貌。

差异就是结合城市总体规模布局，结合每个项目资源条件和资源禀赋特点实施差异化的改造。旧城改造中我们有以人居环境

改善为重点的环境整治类改造，也有历史文化保护类的更新改造；既有拆后重建的全面改造，也有综合整治；既有产业园区的工业改造，也有村居特色的小镇改造。持续就是城市更新要有序推进，而非一蹴而就。

城市更新局已经制定配套制度，明确了工作范畴、目标、原则，构建了全线下移的管理体制，2016年已推进了58个更新改造项目，包含了历史文化保护、村级工业园、特色小镇等几种类型，各项制度体系基本形成。下一步城市更新将重点围绕创新管理机制，搭建实施平台，多渠道筹集资金，综合运用信息智慧系统促进城市的修补和民生改善。广州这一座城市会变得越来越美丽，生活在这一座城市中的人们生活会更加幸福，美好！



“天英汇”决赛现场

创新创业“天英汇”

本报记者 李婕

12月6日，“2016天英汇创新创业大赛”在广州国际创新节主会场广州图书馆举行年度决赛。从1500多个报名项目中脱颖而出的24个项目争夺天英汇年度十强。

本届决赛项目分属多个不同领域，包括电子信息、生物技术、新材料、节能环保、医药卫生、文化创意和现代服务业等。获奖项目将获得广东卫视“《创投+》·天英汇专场”的路演席位，总额高达190万元的大赛奖金和1000亿“天英投资+联盟”投资关注的机会。

本届大赛为第二届，由广州市天河区人民政府、广州市科技创新委员会携手创业黑马集团、天河区各类创业孵化机构及投资机构共同举办。大赛首次设立深圳赛区、韩国分赛场，向全国性、国际化的目标逐步提升。

决赛评委团由来自中科招商、易一天使、和军资本、广东天使会近30家投资机构的创投界大咖组成。评委团根据产品技术、市场容量、团队介绍、商业模式、财务分析等5个评审点对成长组和初创组的项目予以评审，并从投资角度、企业未来发展等方面给参赛选手提出建议。

据悉，天河区政府去年出台产业扶持和科技创新系列政策，加上全民创业万众创新的热潮推动，作为华南地区奖金额度排名前列的重要创业赛事，天英汇创新创业大赛吸引了更多更优秀的创新人才与创业项目落户天河，进一步提升了天河区创新创业氛围，促进天河经济更快更好发展。



广州城市风貌